

«Род Семеновых Тянь-Шанских и их вклад в российскую науку»

«Когда наука достигает какой-либо вершины, с неё открывается обширная перспектива дальнейшего пути к новым вершинам, открываются новые дороги, по которым наука пойдёт дальше»
Сергей Иванович Вавилов, русский и советский учёный-генетик.

В 2024 г. исполнилось 300 лет Российской академии наук. План создания Академии наук сформировался у Петра I во время его заграничных путешествий.

8 февраля 1724 года Пётр I подписал указ об образовании Российской академии наук. Первоначально она называлась Академией наук и художеств. В 1925 году она была переименована в Академию наук СССР, а в 1991 - в Российскую академию наук.

Так дело Петра Первого запустило процесс просвещения российского государства, а академия наук стала главным научным учреждением страны. За почти 300-летнюю историю академия не раз переживала потрясения, в том числе политические изменения - она существовала в Российской империи, Советском Союзе и современной России. Но никогда академия наук не забывала о своей миссии, связанной с поиском научных истин и служением Отечеству.

День российской науки отмечается 8 февраля. Этот день был утверждён указом президента России. Этот праздник приурочен к дате основания Российской академии наук.

Учёными России многое делалось впервые, - например, разработано учение о биосфере, запущен искусственный спутник Земли, введена в эксплуатацию первая в мире атомная станция.

И сегодня Россия занимает лидирующие позиции в научных направлениях, которые будут определять в 21 веке прогресс в физике, химии, лазерной технике, геологии и многих других областях науки и техники.

И сегодня в стране работают замечательные учёные, чьи исследования вызывают большой интерес в мире.

Тайны создания, загадки природы
Тайны создания, загадки природы
Людей волновали, манили всегда
Разум и воля сподвигли народы
Исследовать космос, ваять города.
Сколько талантов вскормила Россия:
Сеченов, Павлов, плеяда врачей!
Сотни сердец бьются в такт с медициной,
И свет их горит, словно пламя свечей.
Для Родины нашей в нелегкое время
Должны мы продолжить ответственный путь.
Наука – это не тяжкое бремя,
Наука – соль жизни, знания суть.

Как много еще впереди откровений,
Волнений, исканий, открытий – не счесть!
Науке себя посвятить без сомнений.
И вклад привнести – для каждого честь!

С XVIII века до наших дней Россия вносила огромный вклад в развитие мировой науки. Михаил Васильевич Ломоносов, Иван Петрович Павлов, Дмитрий Иванович Менделеев, Константин Эдуардович Циолковский, Петр Леонидович Капица, Лев Давидович Ландау, Игорь Васильевич Курчатов, Павел Сергеевич Александров, Сергей Павлович Королев. И наш с вами земляк Петр Петрович Семенов Тян – Шанский- вот только малая часть имен российских ученых, внесших вклад в мировую науку.

Более 40 лет возглавлял Пётр Петрович Русское Географическое Общество. Был организатором всех великих экспедиций 19-го начала 20-го века. «Русские должны открыть Россию для себя», – говорил он.

Участвовал в подготовке реформы по отмене крепостного права, по его инициативе была проведена первая перепись населения России. Им была собрана коллекция голландской живописи, за которую лучшие музеи мира предлагали огромные деньги. Но он всем отвечал «Моя коллекция принадлежит России» и ещё при жизни завещал её Эрмитажу. Он был великим гражданином и патриотом.

В Петре Петровиче было редчайшее сочетание таланта учёного и таланта человеческого. Его любили все, с кем сводила судьба: крепостные крестьяне, учёные, писатели, художники. Более полувека он был на государственной службе, чтобы иметь возможность больше помогать людям. Будучи почётным мировым судьёй Липецкого и Данковского уездов, он всячески помогал крестьянам в их просьбах.

В жизни великого учёного было немало горя и потерь, но они не ожесточили его доброе, большое сердце. Он говорил так: «Любить! Любить всех тех, кому нужна, дорога или полезна эта любовь. Любить их на земле, заботясь о них, облегчая их горести и страдания, любить их на небесах, благословляя любимых и близких».

Сегодня гостем нашего мероприятия Александр Александрович Богданов научный сотрудник музея-усадьбы

Член Совета Липецкого областного отделения Русского географического общества, член Совета и председатель Чаплыгинского районного отделения Липецкого областного краеведческого общества, член Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры и Российского общества историков-архивистов.

Автор двух и соавтор четырёх книг, более 100 научных и научно-популярных статей по истории рода Семёновых-Тян-Шанских, истории дворянских усадеб и краеведению. Научный редактор и автор статей пятитомного издания «Мемуары П.П. Семёнова-Тян-Шанского». Участник более 40 научных и научно-практических конференций в России, Белоруссии и Казахстане. Автор концепции нескольких выставочных проектов в музее-усадьбе. Участник трёх Фестивалей Русского географического общества, делегат XVI съезда РГО.

Принимал участие в съёмках нескольких документальных и научно-популярных фильмов о П. П. Семёнове-Тян-Шанском и усадьбе «Рязанка».

Участник нескольких грантовых проектов Фонда президентских грантов и Русского географического общества.

Лауреат премии в области научного краеведения имени М.П. Трунова (Липецкая область, 2016 г.) и Всероссийской историко-литературной премии «Александр Невский» (2020). Награждён медалью Государственного комитета статистики РФ «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения 2010 года» (2011 г.) и медалью М.П. Трунова Липецкого областного краеведческого общества (2021); благодарностью главы администрации Липецкой области (2019); благодарственным письмом и почётной грамотой управления культуры и туризма администрации Липецкой области (2016, 2020 гг.); благодарственным письмом губернатора Воронежской области (2019); благодарственным письмом Казахстанского географического общества (2021).